

将垃圾分类“一分到底”

自治区政协十一届三次会议第118号提案聚焦垃圾分类

本报记者 王茜

垃圾分类是对垃圾收集处置传统方式的改革，也是对垃圾进行有效处置的一种科学管理方法。垃圾分类看似是小问题，实则关乎大民生。垃圾分类工作好不好，直接关系居民生活环境质量的高低。

今年，农工党宁夏区委会、自治区工商联和自治区政协委员孙瑛、马保相、马铁军、李焕民等积极关注垃圾分类工作纷纷提交相关提案，并案为自治区政协十一届三次会议第118号提案，从推行举措细节、农村生活垃圾分类补短板、完善垃圾分类设置等方面纷纷建言献计。

从四个环节推进垃圾分类工作

“近年来，我区各地虽然在推进生活垃圾分类处理方面做了大量工作，但与分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的要求相比还有一定差距。”自治区政协委员孙瑛指出，生活垃圾分类投放、收集、运输、处理四个关键环节缺一不可。“我区有些地方在垃圾收集是‘一桶收集’，即便是居民将垃圾分类后也因收集设施不完善而扔进一个桶里。”

针对目前生活垃圾分类中存在的短板问题，孙瑛在《关于我区生活垃圾分类工作的提案》中指出，我区各地在垃圾运输环节当中，已基本形成了由环卫中心统一运输的格局，但实际上只对生活垃圾、餐厨垃圾、医疗垃圾等大类进行划分运输，尤其是在生活垃圾运输当中，从家庭到社区之后，有的往往也是“一车”全拉走，直接造成垃圾分类工作“前功尽弃”。我区相继建设了多个垃圾综合回收利用厂区，但因工艺、设计能力等问题，不同县区在垃圾处理环节仍然存在“一烧了之”的问题。

“实行生活垃圾分车运输机制，即可循环利用垃圾与不可循环利用垃圾实行专车进行运输，杜绝片面为了节约运输成本就统一拉运的问题。”孙瑛建议，今后各地配置垃圾运输车时，可直接采购不同颜色车辆，推行没有达到分类收集的不运输，倒逼垃圾分类收集工作扎实开展。在垃圾综合利用项目当中，要科学选定工艺先进、理念超前的企业参与地方建设，凡是不符合新发展理念的企业要勇于排除。针对垃圾分类处理，引导社会投资方助力拉长产业链条，借鉴外地先进经验，将已处理过的可循环利用垃圾交由下游产业形成新的业态，实现循环利用绿色发展。

自治区政协委员马保相建议，遵循减量化、资源化、无害化的原则，从源头垃圾进行分类收集，不仅可以将“错位的资源”循环利用，还可以大大减少后期处置费用，减少占用土地、焚烧烟气、渗滤液污染等一系列环境影响，提高新型城镇化质量和生态文明建设水平。

“对垃圾分类回收，要有一种打‘持久战’的决心，在回收环节上，要把垃圾分类的标准细化，程序细化，列出详细的清单。”自治区政协委员马铁军建议，要制定相关的奖励政策，鼓励居民积极进行垃圾分类。对每个社区及各个自然村逐一进行垃圾分类回收培训，对所有垃圾运输车进行监督，对载运垃圾的工作人员专门上岗培训，杜绝垃圾运输环节存在的混装现象，确保分类垃圾分类运输。

网格化管理 助推农村生活垃圾分类

近年来，随着农村群众物质生活水平的提高，农村生活垃圾迅速增加，直接影响到农民群众生产、生活条件的改善以及农村可持续发展，垃圾的收集处理已成为困扰农村建设的一个棘手问题，处理好农村垃圾是非常迫切的任务。

自治区政协委员李焕民在调研中发现，我区农村垃圾处理水平落后，垃圾转运不及时，垃圾长期堆放侵占了越来越多的土地，直接影响农业生产，妨碍环境卫生，直接影响到农民群众生产、生活条件的改善以及农村可持续发展。“由于垃圾成分的复杂化和长期简单堆放，易产生恶臭物质，垃圾堆放场成为多种微生物、病原菌的繁殖场所，有毒物质和病原体通过各种渠道传播疾病，进而威胁人类的健康。”李焕民介绍，我区农村面积大，人口分散较广，部分村组未配备垃圾设施，生活垃圾随意倾倒、堆放，存在垃圾无人清理、无人收集装运等问题。农村垃圾处理主要采用焚烧和填埋方式，垃圾处理方法落后，致使垃圾严重污染环境。农村垃圾处理问题的解决需要全体村民的共同努力和配合，但是实际上相当部分村民的卫生意识较为落后，整体环保意识较为差、价值观念滞后、生态意识不强、思想认识不足，成为制约农村垃圾处理的主要因素。

“农村垃圾处理需要法规进行保障，政府发挥推动作用，通过制定农村环境卫生的领导机制、目标、内容、方式等，规范村民行为规范，并为健全农村垃圾处理体制提供法律保障。”李焕民建议，建立“四色动态”网格化管理新模式，积极探索环境卫生网格化“1+1+N”管理制度，形成由政府镇长、各村（社区）主任、各村民小组组长为监督员，网格员为保洁员三级网格化管理，从根源上解决环境卫生整治难的问题。针对不同的类型档次，给予不同的考核标准、考核内容和目标任务。强化宣传，营造垃圾综合利用的氛围，逐步提高广大农民的环境卫生意识，引导农民积极参与村庄卫生环境的整治。通过网格化管理模式，给村庄分级，激发各村（社区）的好胜心，间接培养村民“以干净整洁为荣、以脏乱不堪为耻”的良好习惯，进一步巩固提升全区人居环境综合整治工作成果。

生活垃圾分类处理 须建好配套设施

据统计，2018年末我国城镇化率已达59.58%，人均垃圾日产生量超过1千克，成为世界垃圾产量第二大国，银川市日产生垃圾约1500吨，且每年以8%的速度递增。

自治区工商业联合会《关于加大配套措施建设 处理好城市生活垃圾的提案》中指出，城镇垃圾污染问题逐渐影响到了人们的生活质量，成为影响生产生活限制性因素。目前，我区垃圾分类存在前端和后端两方面的问题，前端是居民环境意识相对薄弱，多年来已经形成的生活垃圾混合收集和投放的习惯，导致分类不到位；后端则是环卫部门分类收运系统建设滞后，再加上生活垃圾总量大、种类多、回收利用不对等，造成我区垃圾分类处理工作效果差强人意。

建议采取有效方法，鼓励、引导居民积极参与实施生活垃圾源头分类、收集、投放，解决垃圾分类的前端问题。学习借鉴国内先进城市的经验做法，加大垃圾末端处置设施配套建设力度，解决垃圾分类后端问题。采用城市生活垃圾综合处理技术，通过发电、堆肥、焚烧、分选回收等多种方法相结合的方式处理城市生活垃圾，达到资源充分利用和无害化处理城市生活垃圾的目的，确保彻底处理城市生活垃圾，杜绝二次污染。培育专门从事城市垃圾处理的科研机构，实现从引进技术、吸收技术、再到创新技术的不断飞跃；培育一批拥有自主知识产权、具备设备生产能力、高标准运营管理水平的生活垃圾处理企业；建立生活垃圾处理培训基地，对各项目人员和运营经理进行技术培训，提高垃圾处理行业人员的技术能力和管理能力。建设大型垃圾发电项目，有效解决城市生活垃圾围城问题。

与此同时，农工党宁夏区委会在《关于规范宁夏生活垃圾处置管理的提案》中建议，在自治区层面做好顶层设计，引领我区生活垃圾分类的法规体系和标准体系的建立完善。探索建立社会化分类和专业化分类并行的模式，在推进全社会参与生活垃圾治理活动的同时，鼓励利用先进技术及设备进行专业化的处置。进一步加快完善生活垃圾分类终端处置系统建设，其中可回收物的循环回收利用、有害垃圾的专业化处置、其他垃圾的无害化处理应该采取成熟、低成本技术，并逐步形成体系，建立分类运输机制，破解垃圾运输难题。

自治区政协委员的呼吁有了回音 银川将建设七十二连湖公园

本报讯（记者 陈敏）日前，自治区政协委员刘继超提交的《关于建设银川七十二连湖公园，打造健康体育休闲公园的提案》得到答复，银川市对七十二连湖公园的规划建设进行安排部署，项目总体规划方案完成后，将由银川市金凤区政府组织分期予以实施。

“银川南边小区越来越多，居住的老百姓也越来越多，但公园、绿地的建设较少，居民们缺少休闲健身场所。”刘继超说，“要让绿地尽快绿起来，让老百姓能够享受在家门口散步、健身的便利条件，有一个真正幸福的居住环境。”

银川市政府在提案办理答复中认为，刘继超委员提出的《建设银川七十二连湖公园，打造健康体育休闲公园的提案》是完全正确和可行的。随着城市建设发展，目前七十二连湖公园周边已规划建设大量优质居住社区，但七十二连湖公园建设尚未形成完整的生态环境体系，也缺少相应的运动休闲配套设施，市民参与度不高，景观形象有待提升，未能发挥出应有的作用。

据介绍，2012年以来，为推进金凤区南部生态宜居环境的建设，编制了《银川市七子连湖湿地公园概念规划》，规划定位是结合七十二连湖周边的自然风光和现有交通体系，以七十二连湖丰富的水资源为基础，以“尊重自然、尊重生态”的理念，保护区域自然原生生态环境，通过工程措施形成景观水系，建设集生态保护、科普教育、文化展示和旅游度假为一体的国家级城市湿地公园和银川市“塞上湖城”生态景观名片。七十二连湖湿地公园概念规划确定后，银川市园林管理、水务等相关部门依据概念规划逐年组织开展各项工作，为公园建设打下坚实的基础。

今年6月，银川市分管副市长带领相关部门实地调研七十二连湖，对七十二连湖公园的规划建设进行安排部署，提出具体要求和意见建议。随后，将由银川市园林管理局负责制定七十二连湖（北湖、南湖、东湖）现状裸露地块总体规划方案，方案按照原有七子连湖湿地公园概念性规划理念、原则及相关要求编制，结合实施全民健身行动，努力打造百姓身边的健身组织和“15分钟健身圈”的相关要求，统筹考虑体育用地布局，规划建设休闲健身路径、合理利用公园绿地规划建设足球场、篮球场等体育设施，满足市民运动休闲健身的需求。总体规划的前期，金凤区政府配合银川市园林局做好项目区域用地征收、现状地类的调查等工作，保障规划设计方案的可行性和落地性。项目总体规划方案完成后，将结合政府资金情况，由金凤区政府组织分期予以实施。

据悉，2015年以来，自治区体育局利用中央专项彩票公益金、国家体育总局转移支付项目、自治区政府“民生计划”专项和本级彩票公益金等经费，在全区建设了33个体育公园，其中银川市建成7个。自治区体育局相关负责人表示，打造七十二连湖体育运动公园，建设可散步、跑步、骑自行车、篮球场等体育设施，满足市民运动休闲健身的需求。该局将积极争取中央、国家体育总局专项资金和本级彩票公益金，为银川市规划建设的七十二连湖体育运动公园配置体育健身设施和器材，并为体育运动公园建设规划提供体育专业建议和帮助。

（紧接01版）精心选题、深入调查、建言资政，把全会精神落到实处。努力在学懂弄通做实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的基础上，紧密结合自治区政协“新时代新使命新样子”学习讨论活动，不断提高思想水平和认知能力，以新的思路理念和新的探索实践，真正担负起新时代政协人的职责使命。

“讲座很及时，内容也很新颖，让大家对习近平总书记视察宁夏重要讲话精神和自治区党委十二届十一次全会精神有了更深层次的认识。”固原市政协委员何亮，一直关注着自治区政协“委员大讲堂”的开展情况，第七期线上“委员大讲堂”刚刚发布，她就第一时间学习观看。

自治区政协开展的“委员大讲堂”活动为什么能够如此受欢迎？听众、观众最有发言权。

“线上讲座我期期不落的看了，而且还认真做了笔记。”自治区政协委员潘志军说，“委员大讲堂”受广大政协委员和社会各界的广泛关注主要是因为宣讲内容由“我讲你听”向“按需所讲”转变，讲的都是与群众密切相关的事，解决的都是百姓关注的热点、难点、疑点和焦点问题，起到了把脉问诊、释疑解惑的作用。

“2019年举办了7场委员大讲堂活动，共有1500人现场聆听，今年线上举办的7期，有2.8万左右人次观看。委员大讲堂活动得到了社会各界的认可，特别是疫情期间推出的4期，被中国农工党微信公众号、宁夏日报新闻客户端、我区各市县相关部门微信公众号转发。”朱英龙介绍，政协委员是各行各业的精英，有自己擅长的领域。有的委员在“做”方面很在行，对一个问题深入蹲点形成社情民意、或者重点提案。而有的委员则更胜在“说”，通过讲课把自己所学传播出去，发挥委员履职作用。正是由于委员各有特长，通过政协搭建好平台，使委员日常工作与政协履职有机融合，探索创新委员履职方式，发挥委员差异化、个性化的作用，不仅能展示委员的风采，提高履职的质量，也进一步彰显了政协特色。

参与主讲的委员们告诉记者，对他们而言，“委员大讲堂”是一次锻炼的宝贵机会，可以让他们把个人业务能力与委员履职统一起来，把工作中取得的成果转化为履职实践，充分展现新时代委员新样子。

“现在‘委员大讲堂’已经成为委员展示才华的‘大舞台’，碰撞思想的‘大擂台’，鼓舞锻炼委员的‘点将台’。”朱英龙说，通过一年来的探索，委员大讲堂活动为自治区政协今后的一系列创新工作开了好头，他们会继续全面贯彻落实自治区政协党组的部署要求，不断总结完善，坚持让委员唱主角，利用自身的影响力，协助党和政府为群众解疑释惑、理顺情绪、化解矛盾，努力将“委员大讲堂”打造成为加强思想政治引领、丰富人民政协双向发力的重要载体，发挥好正面引领、凝心聚力的作用。

图说履职 ■



银川市举办少儿暑期公益性艺术特长培训，让孩子度过一个充实有趣的假期。



秦腔爱好者参加银川市第三届市民文化艺术节。

近年来，我区立足实际、抢抓机遇，以创建国家公共文化服务体系示范区为突破口，先后组织实施四批文化示范区创建工作，有力助推了全区公共文化服务体系建设转型升级。特别是区内民间文艺团队如雨后春笋般发展了起来，为基层群众送上了“一场场‘文化大餐’”，也成为了宣传党的路线方针政策、构建和谐社会、丰富活跃老百姓文化生活的生力军。

这两年，自治区政协委员们十分关注“加强公共文化服务、壮大民间文艺团队发展、多举措丰富群众文化活动”等焦点问题，《关于支持基层民间

延伸服务“触角” 让百姓尽享文化红利

本报记者 王飞 文/图



2020银川市群众广场舞培训班上，各地文化志愿者及民间文艺团体带头人积极参与。

文艺团队积极参与全区各类文化活动的建议》《关于加快解决山川公共文化服务体系发展不平衡问题的建议》《关于切实保障人民文化权益的提案》等提案也应运而生，提出我区相关部门应多措并举持续推进结局城乡综合公共文化服务发展不平衡的问题，进一步提升全区各地人民群众的文化生活幸福指数。

自治区政协委员杨玉洲建议，可针对不同群体，提供有针对性的文化服务，推出一批特色服务项目。积极推广文化体育志愿服务，吸纳更多有奉献精神和文体技能的普通群众成为志愿者，在城乡社区就近就便开展

志愿服务活动。自治区政协委员彭生选认为，相关部门应经常性对接当地群众文化需求实际，实施精细化“菜单式”“订单式”服务模式，要激励群众从“旁观者”变成“参与者”，解决“送文化”与“种文化”的错位问题，让群众成为公共文化服务体系建设的真正主体和服务主体。

自治区政协委员马晓燕建议，加强对民间文艺团队创编人员的培训，提高团队创编人员素质刻不容缓，可通过多种形式地培训，提高队伍整体业务水平和创新能力。并在一些重大节庆和中国传统节日活动安排中，让社会文艺团队和文化志愿者有充分锻炼和展示的机会，使他们能更好地为群众服务。